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1. Who is Considered as „Father of Indian Cinema‟? 

a. Dadasaheb Phalke  

b. Dr. Rajkumar 

c. Rajnikant 

d. Kamal Hasan 

Answer Exp: Dadasaheb Phalke directed India's first feature film Raja Harischandra (1913). He was an 

Indian producer, director, and screenwriter. He is known as “Father of Indian Cinema”. The government of 

India instituted Dadasaheb Phalke Award in his honour for a lifetime contribution to Indian cinema. 

 

2. Recently, the Multinational air force exercise named ''Aces Meet 2021-1'' seen in the 

news, is hosted by which of the following country?  

a. India  

b. China  

c. Russia  

d. Pakistan 

 

Answer Exp: Pakistan on 29 March 2021, announced the commencement of its multinational air force 

exercise named ''Aces Meet 2021-1'' at an undisclosed operational air base. The Pakistan Air Force (PAF), 

Royal Saudi Air Force (RSAF) and US Air Force (USAF) are participating in the games, while Bahrain, 

Egypt and Jordanian air forces are invited as observers. The exercise is expected to continue for two-weeks 

with the objective to maximise the combat readiness of participating units. 

 

3. „Sirohi/Shirui National Park‟ is located in which of the following state of India?  

a) Tripura  

b) Odisha  

c) Manipur  

d) Tamil Nadu 

Answer Exp: Sirohi/Shirui National Park is located in Manipur. It was established in 1982. Among the 

animals that make their homes here include the tragopan, the tiger and leopard. It is here that the famous 

shirui lily (Lilium maclineae) grows naturally. The main peak of Shirui abounds with flowers during the 

monsoon and it is a veritable paradise. The ShiruiKashong Peak near Ukhrul is a marvelous hilltop 

viewpoint located at a height of 2,835 meters above sea level. Recently, the Manipur government has 

sought the Centre’s help to douse a forest fire that has broken out on Shirui Peak in Manipur's Ukhrul 

district. 
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4. With reference to “National Council for Teacher Education (NCTE)”, consider the 

following statements:  

1. It is a statutory body.  

2. It was set up in 2010.  

3. It functions for the central as well as state governments on all matters with regard to the 

teacher education.  

Which of the statements given above is/are not correct?  

a) 1 and 2 only  

b) 2 only  

c) 2 and 3 only  

d) 3 only 

Answer Exp: National Council for Teacher Education (NCTE) is a statutory body of the Government 

of India. The National Council for Teacher Education, in its previous status since 1973, was an 

advisory body for the Central and State Governments on all matters pertaining to teacher education, 

with its Secretariat in the Department of Teacher Education of the National Council of Educational 

Research and Training (NCERT). Despite its commendable work in the academic fields, it could not 

perform essential regulatory functions, to ensure maintenance of standards in teacher education and 

preventing proliferation of substandard teacher education institutions. The National Policy on 

Education (NPE), 1986 and the Programme of Action thereunder, envisaged a National Council for 

Teacher Education with statutory status and necessary resources as a first step for overhauling the 

system of teacher education. The National Council for Teacher Education as a statutory body came into 

existence in pursuance of the National Council for Teacher Education Act, 1993 on the 17th of 

August,1995. The NCTE functions for the central as well as state governments on all matter with 

regard to the teacher education. 
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5. With reference to the “1951 Refugee Convention‟, consider the following statements:  

1. It is a United Nations multilateral treaty that defines who a refugee is.  

2. India is a party to the Convention.  

Which of the statements given above is/are correct?  

a) 1 only 

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 

Answer Exp: The Convention Relating to the Status of Refugees, also known as the 1951 Refugee 

Convention or the Geneva Convention of 28 July 1951, is a United Nations multilateral treaty that defines 

who a refugee is and sets out the rights of individuals who are granted asylum and the responsibilities of 

nations that grant asylum. The Convention was approved at a special United Nations conference on 28 July 

1951 and entered into force on 22 April 1954. The Convention also sets out which people do not qualify as 

refugees, such as war criminals. The Convention also provides for some visa-free travel for holders of 

refugee travel documents issued under the convention. India is not a party to the 1951 Refugee Convention. 
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